
УДК 37.09:004 
ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В НАВЧАЛЬНОМУ 

ПРОЦЕСІ 
 

Гавриліна Ольга Вікторівна, 
аспірант кафедри математики, 

теорії та методики навчання математики 
РВНЗ „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) 

 

Постановка проблеми. Одним з пріоритетних напрямків інформатизації суспільства є інформатизація освіти, що 
відображено в Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті [3]. Використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій в навчальному процесі сприяє його інтенсифікації, підвищенню ефективності, наданню 
практичної значимості результатам навчання, гуманізації навчального процесу. 

Аналіз дослідження. Різноманітні напрямки застосування інформаційних технологій в навчальному процесі, 
основи створення комп’ютерно-орієнтованих методичних систем навчання математики розглянуто в роботах 
В. Г. Болтянського, А. П. Єршова, М. І. Жалдакa, В. М. Монахова, Н. В. Морзе та ін. 

Психолого-педагогічні основи застосування інформаційних технологій в навчанні досліджувались в роботах 
Ю. І. Машбиця, В. М. Монахова, Н. Ф. Тализіної та ряду інших дослідників. 

Питання розробки і впровадження інформаційних технологій навчання математики вивчалися в працях 
В. Г. Болтянського, О. В. Вітюка, Ю. В. Горошка, М. I. Жалдака, Е. I. Кузнецова, В. М. Монахова, Н. В. Морзе, 
А. В. Пенькова, С. А. Ракова, О. А. Смалько, Є. М. Смирнової та багатьох інших дослідників. 

Мета статті. Визначити загальні принципи застосування інформаційних технологій в навчальному процесі та при 
навчанні математики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Використання інформаційних технологій при навчанні математики 
надає можливість значно підвищувати та стимулювати навчально-пізнавальну діяльність учнів. Насамперед це 
пов’язано з можливістю візуалізувати складні математичні поняття. В багатьох випадках саме використання графічного 
розв’язування задачі за допомогою комп’ютера є найбільш ефективним з точки зору активізації пізнавальної діяльності 
учнів. Справді, оригінальний графічний розв’язок із зрозумілим поясненням запропонованої учням нестандартної задачі, 
зовні складної і „загадково” сформульованої, здатна привернути увагу всього класу, повернути впевненість у власних 
силах учням, що мають певні прогалини у знаннях інформатики та математики, показати красу математичних рішень, 
отриманих за допомогою комп’ютера чи на основі узагальнення комп’ютерних експериментів. При цьому зростає 
зацікавленість учнів щодо вивчення інформаційних технологій розв’язування математичних задач, інформатики і 
математики, самостійної діяльності щодо набуття нових інформатичних і математичних знань [4]. 

Як відмічає М.І.Жалдак, при використанні інформаційних технологій навчання математики на передній план 
„виступає з’ясування проблеми, постановка задачі, розробка відповідної математичної моделі, матеріальна інтерпретація 
отриманих за допомогою комп’ютера результатів” [1, 2, с.5]. Використання методу моделювання значно розширює межі 
пізнання, надаючи можливість наочніше подавати досліджувані явища, нейтралізувати вплив сторонніх факторів тощо. 
Моделювання різноманітних математичних об’єктів та понять стимулює інтерес, активізує образне мислення школярів, 
сприяє переходу від пояснювально-споглядального до активно-творчого типу навчального процесу. Під час 
розв’язування задачі модель виступає як зовнішня опора мислення, визначаючи хід міркувань учня, тобто стає засобом 
навчання. 

При цьому можна пропонувати учням проводити комп’ютерні експерименти з інформаційними моделями 
математичних об’єктів, розв’язувати, використовуючи необхідні програмні продукти, прикладні задачі, задачі на 
застосування знань з різноманітних шкільних предметів, проводити дослідження з комп’ютерною підтримкою відомих з 
історії математики цікавих фактів, тверджень, гіпотез, парадоксів [6]. 

На жаль, досить часто вчитель з різних причин не має змоги акцентувати увагу учнів, наприклад, на побудові 
математичної моделі задачі. Хоча, як відмічає Л.Ф.Фрідман, принцип моделювання є вищим ступенем принципу 
наочності, його розвитком і узагальненням, пов’язаним з принциповими змінами в цілях навчання і типах навчального 
процесу [7, с.51]. 

Використання комп’ютерного моделювання надає широкі можливості для проведення різноманітних чисельних і 
фізичних експериментів, що в свою чергу може бути використане в умовах застосування проблемного навчання. 

Залучення учнів до дослідницької діяльності є значним фактором активізації навчально-пізнавальної діяльності 
учнів. В процесі цієї діяльності учні не тільки знайомляться з науковими методами отримання знань, але і засвоюють 
доступні їм елементи наукових методів, оволодівають вмінням самостійно набувати нові знання. Учні значно краще 
зосереджують свою увагу на постановці і проведенні наукового експерименту саме при роботі з комп’ютером. 

Використання засобів інформаційних технологій навчання надає зовсім нові, суттєво потужніші можливості при 
проведенні навчального дослідження зокрема при розв’язанні математичних задач. Воно допомагає учневі 
сконцентрувати увагу на найбільш важливих аспектах матеріалу, що вивчається: постановки задачі і проведенню 
моделювання на основі комп’ютерних експериментів. На основі цих експериментів учень приходить до формулювання 
гіпотез щодо досліджуваних закономірностей, спостерігає причинно-наслідкові зв’язки між фактами, висуває певні 
здогадки, припущення, ідеї, має можливість їх експериментальної перевірки чи спростування шляхом знаходження 
традиційних чи комп’ютерних контрприкладів. Учень також може самостійно зробити остаточний висновок відносно 
істинності висунутих гіпотез. Завдяки цьому досягається найбільш високий рівень проблемності пізнавальної 
активності, на основі якої в учнів створюються нові пізнавальні навички та виникає потреба у набутті нових знань. А 
здійснюючи експерименти за допомогою комп’ютера, учень поступово виробляє навички проведення подібних 
експериментів в уяві, тобто оволодіває методикою проведення мислених експериментів. 

В [5] показано, що застосування комп’ютера формує в учнів так зване операційне мислення, спрямоване на вибір 
оптимальних рішень. Саме використання комп’ютера дозволяє швидко здійснити оцінку варіантів розв’язування задачі, 
наочно їх відобразити, порівняти і вибрати найкращий. 

Зрозуміло, що навчальна діяльність, яка носить такий дослідницький, науково-пізнавальний характер, активізує 
розумову діяльність учнів, розвиває творче, евристичне, образне, логічне мислення, уяву. 

Відомо, що зменшення інтересу до навчання математики та інших дисциплін, досить часто викликане прогалинами 
у знаннях певних питань, накопиченими за попередні роки навчання. Такі прогалини не дозволяють при вивченні нових 
понять повною мірою засвоїти їх зміст, витримувати темп навчання, і, як наслідок, знижують мотивацію навчання та 
суттєво зменшують пізнавальну активність учнів на уроках. В більшості випадків це стосується суто технічних навичок, 
які не є головними у розумінні того поняття, яке вивчається на даний момент. Разом з тим можливість використати 



комп’ютер для виконання якраз таких рутинних операцій дозволяє у цьому випадку учневі застосовувати нові знання, 
наприклад, при розв’язуванні задач, що в свою чергу сприяє активізації пізнавальної діяльності. А учні, що добре 
засвоїли матеріал, можуть розв'язати більшу кількість задач, переклавши рутинні операції на комп’ютер. 

Наприклад, без використання комп’ютера відсутність у учня навичок знаходити первісну або розв’язувати систему 
рівнянь для визначення меж інтегрування буде заважати розв’язувати задачі на знаходження площі криволінійної 
трапеції, а використання відповідної комп’ютерної програми дозволить йому не тільки успішно розв’язувати такі задачі 
(отримувати відповідь), але й за допомогою засобів комп’ютерної графіки бачити, яку саме площу знайдено. Зауважимо, 
що за допомогою комп’ютера можна знаходити визначені інтеграли і для таких функцій, для яких первісну аналітичним 
шляхом знайти неможливо. Використання таких програм разом з тренувальними програмами на повторення у 
позакласний час може зменшити негативний вплив прогалин у знаннях. 

Широке використання комп’ютера при навчанні математики ставить проблему зміщення акцентів у доборі задач до 
багатьох тем у напрямку скорочення одноманітних, суто тренувальних вправ на закріплення тієї чи іншої операції, на 
збільшення кількості різноманітних задач практичного змісту, для розв’язування яких використовують методи, що 
вивчаються. Коло навчальних задач можна значно розширити. Засвоєння нового способу дій в звичайних умовах 
побудови процесу навчання досягається розв’язуванням великої кількості конкретних задач, хоча це не є достатньою 
умовою оволодіння узагальненим способом цієї дії. Використанням спеціалізованого ППЗ учні активно виробляють 
способи розв’язування задач окремого типу. 

Як свідчить досвід, при розв’язуванні певного класу задач, учні зазвичай працюють з одним малюнком або 
моделлю, що призводить до виникнення певного стереотипу, і в свою чергу до зниження ефективності навчання, 
оскільки незначне відхилення від цього стереотипу заважатиме учневі правильно зіставити подану модель з наявними 
знаннями і дібрати відповідний спосіб розв’язування. 

Використання інформаційних технологій в навчанні дає змогу вчителеві за допомогою моделюючих програмних 
засобів не тільки створювати різноманітні двовимірні та тривимірні математичні об’єкти, а й здійснювати їх 
переміщення, перетворення, розглядати „з різних боків” під різними кутами, виділяти окремі елементи для збільшення 
наочності, спостерігати процеси перетворення об’єктів в динаміці. Це позбавляє учнів від окремих стереотипів, сприяє 
розвитку просторової уяви та образного мислення, що позитивно відображається на результатах навчання. 

Підвищенню науково-пізнавальної активності учнів сприяє і сам факт необхідності використовувати засоби 
інформаційно-комунікаційних технологій на уроках. 

Використовуючи той чи інший програмний продукт на уроках математики, учні оволодівають його інтерфейсом, 
тобто способом використання програми користувачем, а тому важливо, щоб інтерфейс ППЗ не тільки відтворював 
особливості предметної галузі, але і відповідав сучасним принципам організації управління людини комп’ютером: вікна, 
меню, панелі введення даних, піктограми, маніпулятор „миша” тощо. Це буде важливим кроком на шляху до якомога 
швидкого оволодіння новими програмними засобами, бажання їх використовувати, повністю реалізуючи переваги, їх 
застосування. 

Підвищені вимоги до рівня інформаційної та математичної культури зараз висуваються при вступі до вузів на 
спеціальності, що пов’язані з поглибленим вивченням математики, а також до інженерів різних напрямків. Діяльність 
фахівців в цих галузях останнім часом безпосередньо пов’язана з використанням інформаційних технологій, тому 
застосування сучасних ІКТ при навчанні різних предметів в школі є безперечно доцільним з точки зору вірогідного їх 
використання у майбутній діяльності, що усвідомлюють і самі учні. Тому головним для учнів є добір вправ, можливо з 
заздалегідь підготовленими питаннями, на основі яких учні вдосконалюють такі основні типи міркувань, як аналіз і 
синтез, індукція і дедукція, припущення, гіпотези, узагальнення та перевірка з застосуванням контрприкладів, при цьому 
вони використовують комп’ютер як ефективний засіб у таких дослідженнях. Задачі, які розв’язуються, слід добирати 
так, щоб їх розв’язування вручну було недоцільним через труднощі обчислень (задачі з реальними даними) або 
неможливо було знайти їх розв’язки точними методами. 

Інформаційні технології розв’язування математичних задач досить ефективно можуть бути використані і в 
спеціалізованих навчальних закладах (професійно-технічних закладах, вечірніх школах, школах-гімназіях), де вивчення 
математики не носить ґрунтовного теоретичного характеру. 

Разом з тим, через практичну спрямованість курсів математики на основі систематичного використанням засобів 
інформаційних технологій навчання, учні зможуть одержати більш глибокі та стійкі знання певних фактів, правил, 
краще оцінити взаємозв’язки між ними. 

Однак не слід перебільшувати роль і можливості використання засобів сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій в навчальному процесі, ігноруючи інші засоби навчання. Можна навести лише кілька причин цього: 

1) навчання з використанням лише засобів інформаційних комп’ютерних технологій може створити у учнів інший 
стереотип – неможливість розв’язування задач без використання комп’ютера; це є неприйнятним, особливо для тих 
учнів, що будуть продовжувати своє навчання у вищих навчальних закладах; 

2) зважаючи на існуючі недоліки комп’ютерних систем навчального призначення, потрібно відмітити, що творчий 
підхід при розв’язуванні задач не завжди може бути адекватно оцінений за допомогою комп’ютерної програми; 

3) виховання повноцінно розвиненої людини неможливе без активного безпосереднього спілкування людей між 
собою, зокрема спілкування вчитель-учень та учень-учень; 

4) існує велика кількість задач, які неможливо розв’язати лише за допомогою комп’ютерних програмних засобів. 
Таким чином, вивчення та використання інформаційних технологій розв’язування математичних задач дає змогу 

інтенсифікувати навчальний процес, значно розширити коло розглядуваних питань, вправ, задач, активізувати 
навчально-пізнавальну діяльність учнів. Але використання інформаційних технологій в навчанні не повинно стати 
самоціллю, а бути дидактично виправданим і гармонійно інтегрованим з традиційними методичними системами 
навчання. 

Висновки. Використання на уроках інформатики та математики засобів сучасних інформаційних технологій 
навчання формує в учнів навички свідомого користувача комп’ютерів, показує можливості використання засобів 
інформаційних технологій в подальшій практичній і науковій діяльності, формує в них елементи інформаційної 
культури. 

Резюме. В даній статті проаналізовано ефективність та загальні принципи використання нових інформаційних 
технологій в навчальному процесі та при навчанні математики. З’ясовано, що використання засобів інформаційних 
технологій в навчанні, надає зовсім нові, суттєво потужніші можливості при проведенні навчального дослідження 
зокрема при розв’язанні математичних задач. Воно допомагає учневі сконцентрувати увагу на найбільш важливих 
аспектах матеріалу, що вивчається: постановки задачі і проведенню моделювання на основі комп’ютерних 
експериментів. Ключові слова: інформаційні технології. 



Резюме. В данной статье проанализирована эффективность и общие принципы использования новых 
информационных технологий в учебном процессе и при обучении математике. Выяснено, что использование средств 
информационных технологий в обучении предоставляет совершенно новые, существенно более мощные возможности 
при проведении учебного исследования, в частности, при решении математических задач. Оно помогает ученику 
сконцентрировать внимание на наиболее важных аспектах изучаемого: постановки задачи и проведению моделирования 
на основе компьютерных экспериментов. Ключевые слова: информационные технологии. 

Summary. This article analyzes the effectiveness and general principles of the new information technologies in education 
and education mathematics. Is found that use of information technology in education provides a completely new, much more 
powerful during the educational research, in particular, when solving mathematical problems. It helps the disciple focus on the 
most important aspects studied: goal-setting and implementation of modelingbased on the computer experiments. Keywords: 
information technology. 
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